

پنجاب میں

خواتین زرعی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

پنجاب میں عورتیں زور ملی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ

اسد شاہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

حصیب محمود مل ٹرسٹ بلڈنگ، ۲۰۰ صرا آباد، 2 گولڈن ٹراپس، لاہور۔ فون: 35311701-3

فون: 35311701-3، 5-6، فیکس: 042-35311710، ای میل: info@sappi.org

اسوٹا کر	قلم:
انور چودھری	ادباز:
محبوب علی	تاکل آریسٹوک:
جمشید شہزاد	کیورس لکھنا:
اپریل 2010ء	تاریخ:
2000	تعداد:
شیخ عابد علی بیگز سٹور	پتلا:
ساڈ اتھارٹیا، پارک ٹرسٹ، پاکستان	پتھر:

مندرجات

پیش لفظ

1- تعارف

2- تحقیق سے متعلق سوال کا جائزہ

3- تجزیہ

4- سفارشات

حوالہ جات

ضمیمہ جات

پیش لفظ

پاکستان کے دینی حلقوں کی اکثریت کجیت مزدوروں پر مشتمل ہے اور ان کا ایک بڑا حصہ خواجین ہیں۔ یہی لوگ سب سے زیادہ غریب اور محروم ہیں۔ ان کا زندگی بہت کم آتی ہے۔ وہاں تو صورت حال اور بھی زیادہ غریب ہے جہاں مگر کے تمام حالات کا انحصار مزدوروں کی ذریعہ مزدوری سے حاصل ہونے والی آمدان پر ہوتا ہے۔ تلفک مطالعاتی جانوروں سے بھی اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ ان گھرانوں میں منظمی اور بھی زیادہ ہوتی ہے کیونکہ مزدوروں کو کھیت کی اگرت کم آتی ہے۔ بڑے زمین کی کھیت کے حق سے بھی محروم ہیں۔ زمین خواجین کے نام بدیشیں ہیں وہ بھی اپنی مرضی سے حق انہیں بچھتی ہیں اور نہ ہی ان پر اپنا کوئی اور اختیار استعمال کرتی ہیں۔ کجیت مزدور خواجین کے پاس نہ تو زمین ہے اور نہ ہی ان کے پاس کوئی اثر ہے۔ وہ تمام چیزیں زمین کا حق ہیں، وہ ان سے محروم ہیں۔ انہیں صحت، تعلیم اور روزگار کی کوئی سہولت حاصل نہیں ہے۔

اس ساری صورت حال کو گنگ طور پر دیکھنے کے لئے ہم نے جالب کے چھ مطالعہ ساجیل بلور، برہان، بہاولپور، رحیم یار خان، ملتان اور سندھ میں سرے کیا ہے۔ یہ سائل ہم جانتے تھے کہ ذریعہ مزدوروں یا انہوں میں خواجین مزدوروں کوئی جانے والی انہوں کے حقوق پر پوری مصلحت اور حقائق سامنے آئیں تاکہ ہم انہیں حکومت اور پارلیمنٹ سزا اداروں کے سامنے پیش کریں اور وہ اس حوالے سے ضروری اقدامات اٹھائیں۔ اس تحقیق کا مقصد یہی حلقوں میں کام کرنے والی سول سوسائٹی کی تنظیموں میں یا اس میں پھانسی ہے کہ وہ کجیت مزدوروں خاص طور پر خواجین مزدوروں میں ان کے حقوق کے شعور کی کم چلائیں اور انہیں مستحکم کرنے کی کوشش کریں۔

محمد رفیق
ایگزیکٹو ڈائریکٹر

1- تعارف

دنیا کے فریبوں کی اکثریت دیکھی حالتوں میں آتی ہے۔ زرعی حوروز جلد جان کے فریب تریں حقیقت میں سے ایک ہے۔ اکثریت کے پاس رہائش صحت اور نصیب کی باتوں کا تصور ہے۔ دنیا میں تقریباً 11 ارب حوروز زندگی بھرا اور میں صرف عمل میں ہیں جن میں سے تقریباً آدھے ارب تلے والے حوروز ہیں۔ ان میں سے کروڑوں صرف انکا کاتے ہیں جس سے پختل جان کی گزراوقات ہوتی ہے بلکہ بعض اوقات یہ بھی نہیں ہوتی۔ اس کے علاوہ ان کے حالات کار بہت ٹراپ ہیں اور انہیں کوئی تھکا حاصل نہیں ہے۔ انہیں چاروں گتے کے قوی امکانات ہوتے ہیں۔ ان کو اگر سے کہیں تک پہنچانے کے لیے جو انچہرے استعمال کی جاتی ہے وہ بہت تکلیف دہ ہوتی ہے۔ یعنی سٹاپے کے مطابق زرعی حوروزوں کے حالات کار اچھائی گھٹتے ہیں اور کروڑوں کار کا مرض ہونے کی وجہ سے ان کو حرکت بھی ہوتے ہیں۔ کام کے دوران ان کو کھٹ غلغات اور آتی ہوتے ہیں جسے زہر پنے کیڑوں کے کاتنے کا فطرہ، پھر باک چانوروں کے پختل کا خوف وغیرہ ان کے علاوہ زرعی کھیل دہائی چاریوں اور زنگی سے متعلق مسائل کا قسم دیتے ہیں۔ انوم حوروز کی پھل پھلنی نازل نے زراعت کے پختل کو چھ لفظوں کے تریں چوڑوں میں سے ایک قرار دیا ہے۔ غریب اوقات کار اچھائی کم اور نہیں۔ چاری اور مناسب خاتھی امکانات کا نہ ہونے کے چھ بے سائل ہیں۔

زراعت کے شعبہ کو پاکستان کی صیحت میں مرکزی مقام حاصل ہے۔ پاکستان کی زرعی پٹی میں زراعت کا حصہ 24 لاکھ ہے اور یہ 42.8 لاکھ آبادی کا زراعت قرار دیا کرتا ہے۔ صیحت کے بڑے پختے کا اٹھارہ زراعت سے متعلق مرکز میں جیسے پھل اور تخم کاروں اور فطرہ ہے۔ مردوں کے ساتھ ساتھ دیکھی خواتین کی بھاری اکثریت اس شعبہ میں کام کرتی ہے۔ پاکستان میں کل دیکھی خواتین 79 لاکھ زرعی شعبہ میں کام کر رہی ہے۔

دیکھی حوروزوں میں پاکستان کے دیکھی حالتوں میں باقاعدہ اور غیر دیکھی شعبوں میں سو سو غیر مطلق کم اربت پختہ، مختصر اور غیر مختصر حوروز مرد اور عورتیں دونوں شامل ہیں۔ زرعی حوروز وہی جو صحت کے بڑے زرعی پختے اور پختے ہیں۔ خواتین پختے ہوں یا غیر پختے کے مستقل ہیں یا عارضی، انہوں انہیں پختہ اربت پختی اور پختی کی صورت میں۔ پختے زراعت اور خواتین زراعتوں میں کام کرتے ہیں زرعی حوروزوں کے ذمے میں نہیں آتے۔ یہ قسم حوروز میں سے بھی مختلف ہے کیونکہ حوروز میں کوئی کا شہد نہیں ہے کیونکہ قومی استقامت حاصل ہوتے ہیں۔

پیش نظر

دیکھی حوروز 1951ء میں کل صحت کل افراد 1.16 لاکھ تھے 1990ء میں بڑا کر کے 27.24 لاکھ ہو چکے تھے کیونکہ ہر لاکھ کے نیچے میں حوروزیں اور کسان دیکھی حوروزیں پختے تھے۔ بڑے پختے کا شمار جوان زراعتوں میں کیا جائے گا اور انہیں سے کا شہداری کر رہے تھے۔ بے پختی کے لیے اور انہیں کل پختی زرعی حوروز پختہ چار نو آبادیاتی دور کے قومی اور آزادی کے بعد کے قومی میں دیکھی حوروزوں کی قانونی حیثیت تسلیم نہیں کرتے۔ زرعی حوروزوں کے لیے کوئی مخصوص قوانین موجود نہیں ہیں۔ صنعتی حوروزوں کے لیے جانے گئے قوانین کا مطابق ان میں نہیں ہے۔ زرعی حوروزوں اور ان کے آجروں کے درمیان پختی عمل چاروں ہے۔

مطابق دیوانی کے اور پختی زرعی کھلاوی میں پختہ دیوانی اور پختی میں سے پختہ دیوانی پختے کر کے اثرات مرتب ہونے۔ ہر لاکھ کے

تجیبے میں بیجا اور سبب سے بے وقار افسانوں کا تصور تھا کہ صرف چند برسوں کی بچی کا نام طاقوں میں جہاں اس کا اطلاق ممکن تھا وہاں پاؤں لٹکیں۔ یہ بات بہت اہم تھی کہ بیجا اور سبب یہ افسانہ زردی الجبے میں کوئی اور نامی اہم جلیوں کے بغیر حاصل کیا گیا تھا۔ اس سے یہ تصور عام ہونے لگا کہ زردی زردی اور قافی اصطلاحات کے بغیر بھی ممکن ہے اور یہ کہ بیجا زردی اصطلاحات کے بغیر بھی زردی کی جا سکتی ہے۔ تاہم جلد ہی یہ طریقہ غلط ثابت ہو گیا۔ اس عمل کے جانچ کر تجربے سے ثابت ہوا کہ مسودہ زردی اصطلاحات میں جو سے بے جا اور کاوشیں ہیں اور کئی اور کئی چیزیں انصاف کے اثرات نے زردی اصطلاحات کو کرنے کی ضرورت کو اور بھی نمایاں کر دیا۔ لیکن وہ صرف ایک لمحہ میں بہت ہی قوی تھا۔ بیجا ہوتی تھیں اور وہ اپنی انہیں اور کئی زردی اصطلاحات کے پہلے عمل کے دوران سب سے زیادہ اہتمام میں رہے۔ بیجا زمین کا شکار ہونے پر کا شکار کرنے والوں پر زردی اصطلاحات سے کوئی اثر نہیں اور صرف چند مخصوص علاقوں میں انہیں زمین کی اہمیت سے فائدہ پہنچا۔ بہت سے قحطی یا فوسٹر میں لوہہ کا شکاری کی جانب منتقلی کے عمل میں اپنے حقوق سے محروم ہو گئے اور بہت سے اسی زمین پر کا شکاری کر رہے تھے مگر پہلے سے کم فائدہ کے ساتھ۔ اس سے شربہ نتیجے پر نامی اصطلاحات نہ تھے۔ جاگیداروں کی جگہ تھوڑی سی کا شکاروں نے لے لی جس کے نتیجے میں صدیوں حوری کی تک جھگڑے حوریوں کی کوئی اس طرح وہی حوریوں معمولی مادی قحطی سے بھی محروم ہو گئے جو انہیں زمین کے ساتھ اپنی حق کے ذریعے حاصل تھا۔ انہیں بغیر کسی قحطی کے زندگی کی بہت حد میں آزاد کیا۔ زندگی کی صورت حال کے مطابق وہ صرف تھوڑی سی اٹھ سکتے تھے۔

اسی تبدیلیوں سے بیجا اور حوریوں میں ایک بنیادی تبدیلی رونما ہوئی۔ زمینداروں نے دیکھا کہ بیجا کا شکاری کرانے کے پانے طریقے کے تحت نصف نصف کی شرح حساب بہت مشکل پڑتی ہے۔ بیجا اور کئی کئی شرح کے حساب سے نصف کی اور لٹکی کی صورت میں وہ کا شکار پہلے کی نسبت تقریباً ڈیڑھ گم کے برابر اور لٹکی کر رہے تھے۔ اس کے علاوہ بیجا کا شکاری کرنے والوں کا ایک بنیادی کام یہ تھا کہ وہ انہوں کی جزئی پائیں، جناب لڑکیوں کی جو سے بے فائدہ ہو گیا تھا۔ زمیندار نے اس شرح حساب میں تبدیلی کی کوشش کی کیونکہ اب اسے صرف انفرادی محنت کی ضرورت تھی، جانوروں کی انہیں۔ زمینداروں نے حوراء کو اپنے عمل کرنے شروع کر دیا اور ان میں سے کچھ کو زردی حوراءوں کے طور پر وہ وہاں دست بند کیا گیا۔ جانداروں کو صرف کھانے کے وقت کام پر رکھا جانے لگا۔ بعض زمینداروں نے اس سے بھی نیچے کی کوشش کی اور مشورے کو حوراء کو کھانے کی پیشکشیں کرنے لگے۔

اس طرح زردی اصطلاحات سے یہ رونما ہوا کہ کا شکاری حوراء کی جہاں زمیندار کرے۔ حوراءوں کی تعداد تیزی سے کم ہوئی۔ زردی حوراءوں کی آمدت میں اضافہ ابتدائی برسوں میں برائے نام تھا اس لئے زمینداروں کو بیجا اور میں اضافے سے اور بھی زیادہ فائدہ پہنچا۔ درآمدت اس قدر قحطی کا بار بار بن چکا تھا کہ حوراءوں کے بغیر بیجا کے لوگوں نے بھی اس میں سرمایہ کاری شروع کر دی۔ زمینوں کی طرح درآمدت بند ہو گئی۔ زمیندار حوراء زمین لے لے کر انہیں بیجے کی کوشش کرتے تاکہ اپنے مبالغہ آمیز عمل کا بار بار کو زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے پر مجبور ہو سکیں۔

پہلے زمیندار بیجا کو جزا انصاف سے بہت فائدہ پہنچا اور ان کی اپنی معاشی حالت میں واضح تبدیلی آئی۔ وہ لوگ جو پہلے سے ہی دولت مند تھے اور بھی امیر ہو گئے اور شربہ اور امیر کے درمیان فاصلہ اور بھی زیادہ بڑھ گیا۔ لیکن ان کے وہ سے بھی تھوڑی سی اس سے بھی زیادہ اہم تھی۔ دولت کمانے کے بعد راج حوراء بند گیا اور بعض لوگوں نے سراسر جان و مال کو خطرے اختیار کر لئے۔ پہلے کی طرح کا چندا اور حوراءوں کی دلچسپی بھال کی زمینداروں، فتح ہو گئی اور حوراءوں کو حوراءوں سے مختلف حاصل تھا اور بھی بند پڑا۔



خود کو ان سے ہی سچپ پاکستان کے کاموں کا مرکز دیکھ کر ہم ملقات کی بااختیاری، اپنے ان میں شریک کسان (خواتین و مرد) اور دیگر مردوں کو جس اور نہ ہی آگہیوں میں شامل ہیں۔ پاکستان کی 67.5 فیصد لڑکیاں آہلی ہیں، اکثریت خواتین و مرد کسان اور مزدوروں پر مشتمل ہے۔ یہ طبقے اس لئے بھی اہم ہے کیونکہ یہ پاکستانی تمام کوئی سویا کرتا ہے لیکن ان میں یہ لوگ اب بھی تک اپنے بنیادی انسانی حقوق سے محروم ہیں۔ اس لئے ہمارا اکثریتی آبادی کو بنیادی انسانی حقوق دینے کی ضرورت ہے۔ لیکن ہمیں یہ بات بھی یاد رکھنی ہے اور نہ ہی کھٹرتی کر سکتا ہے۔

جب ہم زہری مزدوروں کی زندگیوں کو جاننے کی بات کرتے ہیں تو اس میں ان کی معاشی حیثیت پہلے سامنے آتی ہے۔ وہ اصل معاشی مرکزی سے ان کے تمام معاملات زندگی میں مل رہے ہوتے ہیں۔ ان کے معاشی معاملات، ان کی اور ان کے خاندان کی صحت و ترقیم کے معاملات بھی درحقیقت ان کی معاشی حیثیت سے تارے ہوئے ہوتے ہیں لہذا اس اہم موضوع کے معاملے کو سمجھنا اور جاننا ہمارا کام ہے۔ اسی لحاظ سے ہمیں ان کو اپنی معاشی و مالی ضرورتوں کو جاننے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔

موجودہ تحقیق بنیادی طور پر زہری مزدوروں کی ضرورتوں اور ان کے معاملات کا اسے متعلق ہے۔ اس میں ایک تو اعلیٰ سطح پر غور کیا گیا ہے جبکہ دوسری طرف مزدوروں کے معاملات زندگی پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ دوسری مزدوروں کا ایک بڑا حصہ ان مزدور خواتین پر مشتمل ہے۔ اس لئے یہ سچپ پاکستان کے لئے اہم موضوع ہے۔ اس تحقیق کے تحت سب سے زیادہ اصرار یہ کیا گیا ہے کہ بنیادی خواتین سے کئے گئے اس کے علاوہ کچھ کامیابی حاصل میں ضروری کرنے والے طریقوں سے کئے گئے اور کچھ پامال اور بڑے ہیں میں ضروری کرنے والے طریقوں سے کئے گئے۔

جب ہم بنیادی انسانی حقوق کی بات کرتے ہیں تو اس میں یہ بات آتی ہے کہ تمام انسان بااختیار لوگ، نسل، ذات، پختہ فاضل میں برابر ہیں۔ تمام انسانوں کو بنیادی ضرورتیں جیسے صحت، تعلیم، روزگار وغیرہ ملنے چاہئیں۔ آزادی و ملازمت سے انھیں حاصل میں کام کرنے اور کمانے کو بنیادی انسانی حقوق کے طور پر تسلیم کیا گیا ہے۔ پاکستان کے دستور میں بھی یہ ہے کہ بااختیاریت کا ہر شخص اور انسانی ہونے کو چاہئے۔ ہمارے اس اصول کی تکمیل کر کے ہمیں اس کی اہمیت کے مطابق کام لینے (آؤنگل)۔

یہ موضوع اس معاملے سے بھی اہم ہے کہ زہری شعبہ میں صرف مزدوروں کی ضرورتوں کی صورت میں حال کا جائزہ لیا جائے کیونکہ اس معاملے سے بہت کم تحقیق کام آیا ہے۔ اس لئے یہ دیکھنے کی ضرورت ہے کہ کیا ان کو اپنی معاشی و مالی اور انسانی کی صحت کا جائزہ ملتا ہے؟ کیا انھیں بنیادی انسانی حقوق حاصل ہیں؟ سچپ پاکستان کیونکہ ان کو اپنی بااختیاری کی بات کرتا ہے اس لئے اس میں یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ خواتین اور مردوں کو اپنی معاشی و مالی ضرورتوں میں کس کس کو فریق لائنیں ہے؟ یہ بھی صوبہ کے کام سے اس کام میں زیادہ خواتین کو شامل کیا ہے۔ کپاس کی چھاتی خواتین کا کام ہے۔ اس لئے خواتین کی ضرورتوں کی صورت میں حال کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ اس میں جن چند نکات پر روشنی ڈالی گئی ہے ان میں سے چند ایسے ہیں:

- زہری مزدوروں کی عمومی معاشی صورت حال کیا ہے؟
- ان کی مختلف سطحوں کے تیزوں میں کتنے دن کا مل جاتا ہے؟
- ان کو کتنے کتنے روزانہ کام دیا جاتا ہے؟
- ان کو اور ان کی صاحب سے ملتی ہیں؟
- کیا یہ ان کے لئے ایک ہی کام ہے؟



اس تحقیق کے بعد بائیلین جن سے متعلق ہے:

1- زرعی ضروریوں کی عمومی معاشی صورتوں سے ماہل کو جاننا

2- ان ضروریوں کو ملنے والی اجرتوں کا جاننا

3- تحقیق سے حاصل ہونے والے نتائج کو بیرونی (ایجووٹو) کے لئے استعمال کرنا

طریقہ کار

اس تحقیق کے مقصد 100 کہاس پختہ اپنی ضرورت خواتین کے استخراج کے گئے۔ یہ استخراج میں سے کھنڈوں میں کام کے دوران کے گئے۔ اس کے علاوہ ہم نے کماؤ کی فصل میں ضروری کرنے والے 28 ضروریوں کے استخراج بھی کیے۔ یہ تمام کے تمام ہوتے۔ اگرچہ کماؤ کی فصل میں خواتین بھی کام کرتی ہیں لیکن اس میں ضرورتوں زیادہ کام کرتے ہیں۔ کماؤ کی فصل میں خواتین توڑی تھوڑی تھوڑی کماؤ کی ضروری کرتی ہیں لیکن چھائی اور بالخصوص کٹائی میں تقریباً تمام ضرورتیں ہوتے ہیں۔ دراصل کٹائی کے کام میں صرف کٹانٹوں 50 بلکہ اس میں پہلی اجرتوں، گھسے ہونے والا اور پھر بائیلین پر لانا شامل ہوتا ہے۔ پھر جا کر کن کے حساب سے ان کو ضروری ملتی ہے۔ کیونکہ اس کام میں طاقت اور زور کی زیادہ ضرورت ہوتی ہے اس لئے اس میں تقریباً سب ضرورتیں کام کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ یہ استخراج کام کے دوران نہیں کیے گئے کیونکہ ان دنوں یہ کام اور ہاتھوں دنوں کماؤ کی فصل کی کٹائی شروع نہیں ہوتی تھی۔ یہ استخراج پھر ان ضروریوں سے کیے گئے جو بائیلین میں کماؤ کی فصل میں ضروری کرتے رہے ہیں اور انے وہی فصل میں ضروری کرنے کا اور نہ کہتے تھے۔ اس کے علاوہ ہم نے پوئین کو فصل کی سطح کے کسانوں میں گروہوں کے اراکین سے استخراج بھی کیے۔ 50 سے 55 پوئین پورخانوں کے یہ تمام استخراج ہیں اصطلاح اور پوئین کو فصلوں میں سے کیے گئے جہاں سب پاکستان کا پہلا بینک "پاکستان میں جمہوری گورنمنٹ کا استحکام (انس ای بی پی) لاہور ہے۔ کہاس کی چھائی کرنے والے ضروریوں سے استخراج کرنے کا طریقہ کار یہ تھا کہ جب ہم کھیت کے اندر داخل ہوتے تو بائیلین طور پر ضروریوں کو استخراج کے مقاصد سے آگاہ کرتے اور پھر ان میں سے استخراج کے لئے راہیں ہوا جاتے اور وہ 50 بھی ہوتے تو ان سے استخراج لیتے۔ ساتھ ہی ساتھ استخراج کی ایجووٹو پورا ڈانگ بھی کرتی جاتی۔ جن میں اصطلاح سے کہاس کی چھائی کرنے والے ضروریوں کے استخراج کیے گئے ان کی تحصیل کی گئی ہے:

نوروزیان	
تعداد نمازگزاران	زیریں کرائش
20	میرا نوروز 8
5	40 رقم
سوانحیاتی	
تعداد نمازگزاران	زیریں کرائش
3	338/12 (پری-54)
2	110/7R
12	330/11-L (49)
6	332/12-L (63)
پودا پور	
3	12 رقم
9	گولڈن ٹریپ-136
7	سوانحیاتی-78
رنگ پور کمان	
17	دیکور-55
نظر	
7	بیل
3	نوک
نہ	
4	پنڈا پور
3	نہن-42
100	کل

ان کے ساتھ ساتھ ان کے لیے بھی ایک خاص پروگرام چلانے کا ارادہ ہے۔ ان کے لیے ایک خاص پروگرام چلانے کا ارادہ ہے۔ ان کے لیے ایک خاص پروگرام چلانے کا ارادہ ہے۔ ان کے لیے ایک خاص پروگرام چلانے کا ارادہ ہے۔

دیگی ضروری ہیں پاکستان کے دیگی علاقوں میں باقاعدہ اور غیر دیگی شعبوں میں موجود غیر منظم کم قیمت یافتہ، جڑوا اور غیر برتر ضروری مواد اور گھسے ماندوں شامل ہیں۔ ذریعہ ضروری ہیں حکومت کے ذریعے ذریعہ فراہم لینے ہیں خواہ چھپے ہوئے یا پھر چھپے کے مستقل ہیں یا جاری ہو کر یا نہیں بقدرت لٹی ہو یا نہیں کی صورت میں۔ ہمارے ملک میں یہ جتنی انتہائی ضمنی زندگی گزار رہے ہیں لوگ زندگی کے اس زمین ہے اور نہ ہی کوئی خاص چیز اس لیے ان کو اور لازمی شعبہ میں کہا جاتا ہے کہ انہوں پر ضروری کرنا چاہی ہے۔ اس کے علاوہ ان کے پاس روزگار کے کوئی اور مواقع نہیں ہیں۔ ان میں شامل ہیں ذریعہ ضروری ضروری زندگی کو اور بھی زیادہ مشکل ہے۔ پاکستان میں ذریعہ ضروری ضروری تمام پیکٹوں میں خواہیں اپنی روزمرہ کی زندگی میں کسی شخص طلب کام کرتی ہیں۔ یہ کام ان کے گھر کے کاموں جیسے بچوں کی دلچسپ اور بھاری مگر کی سفالی کھانا پکانا وغیرہ کے علاوہ ہیں۔ ان کاموں کو کرنے کے بعد ان کے پاس فراہم یا آرام کا وقت نہیں چھتا۔ کیونکہ ضروری ضروری بہت زیادہ وقت چھاتی، گواہی، کھائی، خریدنے، دیکھنے اور دیکھنا پڑتی ہیں۔ چارویں پیکٹ اور اس کے ساتھ ایک اور گھر کے صنعت میں بھی بہت کام کرنا پڑتا ہے۔ یہ ضروری کی نسبت زیادہ وقت ان کاموں میں لگاتی ہیں۔ اس سلسلہ حقیقت کے بارے میں ضروری ضروری ہیں لیکن بھاری چھک چھک ان کے ساتھ انتہائی سہولت، دیکھا جاتا ہے ان کو ضروری کے علاقے میں کم قیمت دی جاتی ہے۔ حالانکہ دوسرا پاکستان کے مطابق یہ ہے کہ ریاست مادہ کا کہہ سکتا اور انسانی بنانے (انٹیکل 37 سی) اور برحق کے حصول کے خاتمے کو چھینی جانے سے اس اصول کی عمل کر کے کہ اس کی طبیعت کے مطابق کام لے (انٹیکل 3)۔

پاکستان میں ذریعہ ضروری، انھیں ضروری ضروری تمام زندگی مصالح کی کمی کا دکھ رہتی ہیں۔ اس کی بنیادی وجہ مندرجہ بالا کے مندرجہ بالا، ساری دیکھنی پانہ پانہ اور انہوں کے مستقل تعلقات ہیں۔ ضروریوں پر قیمت کے اثرات کے مطابق گھریوں سے یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ ضروریوں کو کھینے میں اور معاشرے میں غیرت کا زیادہ بوجھ لگایا جاتا ہے۔ مطابق جانوروں سے کاہر ہوتا ہے کہ کھانا، اور کوئی کھینے غیرت ہوتا ہے اس کے انہوں کی قیمت پر انحصار کرنے کا امکان زیادہ ہوتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ دیہات کے پھولے جانے کے مطابق جانوروں سے پتہ چلتا ہے کہ ان گھریوں میں ضروریوں کی کمائی کی صلاحیت کھینے کی جگہ کے لیے اہم ہوتی ہے وہاں منظم اور بھی زیادہ ہوتی ہے کیونکہ ضروریوں کو قیمت کی اثرات کا مستحق ہے۔ حالانکہ یہ حقیقت روزمرہ کی طرح جہاں سے کہ ضروری ضروری ضروری اور انہوں کو بار کے انسانی حقوق حاصل ہیں لیکن بھاری چھک چھک ان کے ساتھ انتہائی سہولت، دیکھا جاتا ہے ان کو ضروری کے علاقے میں کم قیمت دی جاتی ہے۔

45 سالہ میں کھ جانے والے سروے سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ ذریعہ شعبہ سے وابستہ ضروریوں کی انہیں اس حساب سے نہیں پانہیں جس حساب سے ان سالہ میں سہولتی دی جاتی ہے۔ اس رپورٹ سے یہ بات بھی سامنے آئی ہے کہ قیمت ضروریوں اپنی آمدنی کا تقریباً 70 فیصد صرف لوہا تک پہنچا کرتے ہیں۔ کم انہیں وصول کرنے کے علاوہ ذریعہ ضروری ضروری انہوں کے ہونے کا راز ہے ہیں اور سالانہ اوسط ان کو 175 دن کام ہوتا ہے، ہر سال کا تقریباً ایک تہائی یہ دن لگتے ہیں۔ فصلوں کے ہونے کی وجہ سے انہوں کے ہونے کی گرانہ ان کے لیے ناسا مشکل ہوتا ہے کیونکہ ان دنوں میں ان کو فصلوں میں ضروری نہیں لگتی۔ روزگار کے دنوں میں انہوں کے ہونے کا زیادہ ہونے ہیں، انہوں کو 45 گھنٹے ہونے اور ذریعہ ضروریوں گھریوں میں کام کرنے والے ضروریوں کی نسبت بہت زیادہ مواد سے اور ہنگ ہتاریں کا کھانا ہونے ہیں اور ان کی

پاکستان میں
ذریعہ ضروری

پاکستان میں خواتین اہم سطحوں کی بیوہ اور بیوی صاحبہ شامل ہوتی ہیں لیکن اس کی شدت سے فائدہ حاصل صرف ان خواتین میں ہوتا ہے جو بہت زیادہ سے حد تک ہوتی ہیں سے بڑی ہوتی ہوتی ہے۔ خواتین کی شرکت کہاں کہاں شامل ہوا ان اور سبزیوں میں بہت زیادہ ہے (مثلاً 1993ء مارچ ماہ میں ہمالیہ اور کہاں کی کاشت میں خواتین کی مزدوری خواتین کی صلاحیتوں کی سرگرمیوں کا ایک چھائی سے بھی زیادہ ہوتی ہے) (گوری ایچ جی ایم 1982ء مارچ ماہ) اس طرح پنجاب میں کہاں کی بیوہ اور اس خواتین کی شرکت بہت زیادہ ہے۔ کہاں کی چھائی صرف خواتین کا کام ہے۔ کھادی فصل میں اس کی شرکت بہت ہی کم ہے کیونکہ اس میں بہت بڑی اگورتی مرد مزدوروں کی کام کرتی ہے (انہیں ایچ جی ایم 1987ء مارچ ماہ) سب سے زیادہ کے اچھے نتائج میں کے گھروں سے ہیں یہ بات سامنے آئی کہ تقریباً 82 فیصد خواتین زراعت پر مبنی سرگرمیوں میں شرکت کرتی ہیں۔ وہ اپنے وقت کا 45 فیصد ہی پر صرف کرتی ہیں اور بڑی سطحوں میں بیوہ کے 29 فیصد کی آمد ہوتی ہے۔ پگنل خوراک 300 فیصد پیدا کرتی ہیں (مثلاً ایچ جی ایم 1988ء)۔

پنجاب کے وہ اضلاع جگہ جگہ اور ان میں کی جاتی دانی اگتیں سے یہ بات سامنے آئی کہ ان اضلاع کے وہ سبکی اگتیں خواتین میں بڑی مزدوری کرنے والے افراد میں چھائی فصلوں میں ہیں اور چھائی فصلوں میں شامل ہیں۔ خواتین زیادہ تر کہاں کی فصل میں گواہی دیتی ہیں، گھوم کی کھائی اور سبزیوں میں چھائی دیتی ہے (مثلاً ایچ جی ایم 1987ء مارچ ماہ) لیکن سرگرمیوں میں بیوہ اور اس کے گھروں میں چھائی، پانی لگانا، کھانا اور چھائی پرے کرنے کا کام کرتے ہیں۔ کھادی فصل میں خواتین گواہی دیتی ہیں کہ گھوم کی فصل میں گواہی دیتی ہے، کھائی، گھوم کی فصل میں بھی گواہی دیتی ہے اور کہاں کی فصل میں گواہی دیتی ہے چھائی میں کام کرتی ہیں۔ اور برائے خواتین چھائی کی فصل میں کھائی کا کام کرتی ہیں۔ تمام سطحوں میں پانی لگانا اور چھائی پرے کرنے کا کام اور صرف مرد کرتے ہیں (مثلاً ایچ جی ایم 2002ء)۔

پاکستان کے ہمالیہ اور کہاں میں بیوہ اور بیوہ کے انہیں خواتین میں کی اگتیں سے یہ بات سامنے آئی کہ بڑی سرگرمیوں میں خواتین اپنے وقت کا 39.34 فیصد چھائی کی فصل پر اور 50.42 فیصد وقت کہاں کی فصل پر خرچ کرتی ہیں (انعام احمد 1988ء مارچ) پاکستان میں 34 فیصد آبادی غیر شہر سے ہے لیکن بڑی گزراہی ہے (ایچ جی ایم 1997ء مارچ) یہ سبکی خواتین میں تو یہ سب سے زیادہ ہے (مثلاً ایچ جی ایم 1997ء مارچ) چھائی میں 50 فیصد تک جاتا ہے اس میں خواتین غیر شہر سے زیادہ ہوتی ہیں۔ ایک طرف تو خواتین کی چھائی کے لئے خواتین پر کام کا جو بڑھتا ہے اور دوسری طرف کہ وہ کم خوراک کی کھائی دیتی ہیں۔ تقریباً 70 فیصد بڑی خواتین کو اپنی خوراک میں اپنی گھوم پر اگتیں چھائی میں ان کے تمام گھوم پر ہوتی ہے۔ تقریباً 90 فیصد خواتین اپنے بچوں کا کھانا (ایچ جی ایم 1988ء مارچ) شہر اور کم خوراک کے علاوہ کھادی خواتین زیادہ دیکھنا چاہتی ہیں۔

ظاہر ہے یہ خواتین مردوں کی نسبت زیادہ وقت کام کرتی ہیں۔ مختلف مروج سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ ایک خواتین مختلف سماجی سرگرمیوں اور گھومنے کا سبب سے زیادہ 12 سے 15 گھنٹے صرف کرتی ہے (ESCAP, 1997)۔ جو کہیں تک میں کھائی چھائی دانی آتی ہے میں 20.8 فیصد خواتین ہیں (ایچ جی ایم 1997ء مارچ) بڑی مزدور خواتین انہیں مردوں میں بہت زیادہ صرف ہوتی ہے ایک چھائی کے موسم میں اور دوسرا کھائی کے موسم میں۔ پادانی خواتین میں جہاں فصلیں پائی دیکھیں انہیں گھوم میں سے سامنے آئی ہے کہ خواتین کے لئے مرد دھرتی عام طور پر غیر بڑی سرگرمیوں کے لئے دیکھیں انہیں کام کرنے کے لئے چھائی ہیں۔ تقریباً بڑی بیوہ سے مختلف تمام پر چھائی میں کوئی دیکھنا کرنا ہے۔

(1) کہاس کی چٹائی

مزورہ ٹائٹن کی کئی ساتھی صورت حال

اس تحقیق کے حصہ 100 کہاس چھ ماہی مزورہ خواتین کے اعتراض کے لئے ان میں سے 55 حصہ سوی (بڑی) اور 45 حصہ ذری شہر میں مستقل مزورہ کی حیثیت سے کام کر رہی تھیں۔ 58 حصہ نے کہا، صرف ذری مزورہ ہی کرتی ہیں اور اس کے علاوہ کوئی مزورہ ہی نہیں کرتیں۔ 44 حصہ نے کہا کہ ذری مزورہ کی ساتھ ساتھ اور مزورہ ہی جیسے ساتھی کو ساتھی کا کام دیا، مزورہ کے مگر کام کرنا اور ان کے ہاتھ پالنے کا کام بھی کرتی ہیں۔ 74 حصہ کے گھریں میں ذری تھیں جن میں سے 14 حصہ کا بچہ گھر نہیں تھا بلکہ وہ ساتھی دیکھو اور کی طرف سے رہنے کے گھریں میں رہائش پذیر تھیں۔ 18 حصہ کے بچے نے بچے گھریں میں رہائش پذیر تھیں بلکہ 8 حصہ کے گھریں میں بیٹھ تھیں۔ 53 حصہ کا جواب تھا کہ ان کے علاوہ مگر میں کمانے والا بل صرف ایک فرد ہے۔ 19 حصہ نے کہا کہ ان کے علاوہ مگر میں کمانے والے دو افراد ہیں بلکہ 13 حصہ نے کہا کہ ان کے علاوہ مگر میں کمانے والے تین افراد ہیں۔

بچے رہنے کے نکل سے ان کی پانچ ماہی 5000 روپے ہے اور ذری شہر میں کام کرتے ہوئے حاصل کرتی ہیں

نمبر شمار	آمدنی (روپے)	تعداد اٹھو	نمبر شمار	آمدنی (روپے)	تعداد اٹھو
1	100 تا 500	4	6	2600 تا 3000	1
2	600 تا 1000	20	7	3100 تا 3500	0
3	1100 تا 1500	40	8	3600 تا 4000	3
4	1600 تا 2000	22	9	4100 اور 4100 سے زیادہ	2
5	2100 تا 2500	5			

3 کتاب ٹیکس روپے

100 کل جواب دہندگان

اور رہنے کے نکل پر گزار کر 7 سے 15000 روپے کے درمیان مزورہ خواتین کی اکثریت (80 حصہ) 600 روپے سے لے کر 1500 روپے تک ماہانہ کما رہی ہے۔ اس سے ایک ماہانہ ان کی تنخواہ لگا سکتا ہے کہ یہ خود کوشش کی ذمہ داری کر اور رہے۔ مہنگائی کی صورت حال یہ ہے کہ صرف

www.azhar.com

پچھلے سالوں میں 100 ٹنڈہ ہنگائی زدگی ہے۔ صحت اور تعلیم کی سہولتیں کہاں کی رہتی ہیں جی جی مشکل سے نکال رہی ہے اور بعض 90 سے یہ بھی نہیں نکلتی۔ ذیلی ڈاکٹر کی رپورٹ کے مطابق صرف 26 ہزار 2008ء سے لے کر 25 ہزار 2008ء تک مرنے والے ہنگائی کی وجہ سے 285 افراد نے خود کشی کی۔ اب سوشل پانچ ہزار تے ہوں گے تو کیا کرتے ہوں گے کچھ حرا و رضا تو ہوں سے زیادہ مشکل زندگی بنا رہی کوئی کر اور ہوا اور عروج کی گئی خواہ تو میں سے 89 ٹنڈہ کا ٹانہ 4 سے 9 افراد پر مشتمل تھا۔

28 ٹنڈہ کے کمر میں کوئی بھی پانچ ہزار نہیں تھا جی کر رہی ہیں جی جی 30 ٹنڈہ کے کمر میں کمر میں جی جی 9 ٹنڈہ کے کمر میں کوئی جی جی اور 8 ٹنڈہ کے کمر میں جی جی جی۔

کپاس کی چٹائی کی اور میں اور 8 ہے کار

47 ٹنڈہ کا کپاس کی چٹائی کے ڈوں میں ان کو ہر موسم بیزین کام بنا رہا ہے۔ 29 ٹنڈہ کا کپاس کی چٹائی کے موسم میں ان کا 16 سے 20 دن کا مل جاتا ہے۔ 15 ٹنڈہ کا کپاس کی ان کا 11 سے 15 دن کا مل جاتا ہے۔ 69 ٹنڈہ کا کپاس کی چٹائی میں ان کا روزانہ 8 سے 9 گھنٹے کام کرنا پڑتا ہے۔ 13 ٹنڈہ کا کپاس کی ان کا 10 سے 12 گھنٹے روزانہ کام کرنا پڑتا ہے۔ کام کے روزانہ اسطرح وہیں کو سامنے رکھتے ہوتے ہیں اسطرح روزانہ مل جاتے جاتی کپاس کی مقدار کافی گتہ یہ 28 ٹنڈہ کا کپاس کی اسطرح اسٹیل اور انہوں کی صورت حال اسطرح سامنے آتی:

ٹنڈہ	اسطرح میں حرا و رضی
کوڑیاں	60 روپے
بہا پور	60 روپے
رنگ پور	78 روپے
ساجیال	120 روپے
تپ	144 روپے
بھکر	144 روپے

81 ٹنڈہ خواہ تو لے کہا کہ کپاس کی چٹائی کے کپاس کی چٹائی جاتی رہتی ہے انہوں نے کہا کہ جی اور وہاں سے باہر بھی ملتی نہیں۔ 18 ٹنڈہ لے کہا ہے کہ ان کو چٹائی کی 18 ٹنڈہ مل رہی ہے وہ ایک ہے۔ ان 18 ٹنڈہ میں سے زیادہ تر کا تعلق ہے بھکر اور ساجیال سے لگا کر کپاس کے کے باقی طاہوں کی نسبت یہاں حرا و رضی کچھ بھلا رہی جی۔ جی بھکر اور تپ میں چٹائی کی 18 ٹنڈہ لے کہا کہ کپاس کی چٹائی جاتی رہتی جی جی جی۔ ایک جگہ 7 روپے ٹنڈہ میں کپاس کی چٹائی جگہ باقی طاہوں جی جی اور وہاں سے زیادہ تر کا تعلق ہے بھکر اور ساجیال سے لگا کر کپاس کے کے باقی طاہوں کی نسبت یہاں حرا و رضی کچھ بھلا رہی جی۔

تپ بھکر اور وہاں کے کچھ کسانوں سے پتہ چلنے پر معلوم ہوا کہ ایک ایک کپاس کی کاشت پر اسطرح 20000 روپے خرچ ہوتے ہیں اور ایک ایک سے اسطرح 25 لاکھ کپاس کی پیدا ہوتی ہے۔ اس بیزین میں کپاس کا کار 2000 روپے کی من تک بھی گیا۔ اس حساب سے ایک



انکڑے کا مشکاروں کو 50000 روپے حاصل ہوتے ہیں۔ اس میں سے اٹھارہ ہاتھ کال لیس تو ایک انکڑے کا مشکاروں کو اور باقی تقریباً 30000 روپے بچت ہوتی ہے۔ عساری اس تحقیق کے مطابق کپاس کی چٹائی کرنے والی خواتین مزدوروں کو کم از کم 2 روپے فی گھنٹہ اور زیادہ سے زیادہ 6 روپے فی گھنٹہ کم مزدوری مل رہی ہے۔ اگر ہم 5 روپے فی گھنٹہ کم مزدوری کو بنیاد بنا کر حساب لگائیں تو 25 گھنٹے میں کپاس کی چٹائی کی مزدوری 5000 روپے بنتی ہے۔ ایک انکڑے میں موٹی مشابوے کے مطابق 8 سے 8 خواتین کام کرتی ہیں اس طرح کل فی انکڑہوانہ کار تقریباً 10 لاکھ کپاس چٹنے والے مزدوروں کو دیا جاتا ہے لیکن اٹھارہ ہاتھ کا یہ تقریباً 25 لاکھ ہوتا ہے۔

اس حوالے سے ہم نے ان کے سامنے کی کوشش کی کہ ان کو اپنی کپاس کی چٹائی کی اجرت کتنی ملنی چاہیے تو ضلع دار اس طرح سمجھتے ہیں۔

ضلع	اوسط اجرت ہر ان کھل رہی تھی (روپے فی گھنٹہ)	اوسط اجرت ہر ان کو اپنی چٹائی چاہیے (روپے فی گھنٹہ)
نور پور	2.50	5
بہاولپور	2.50	6
رحیم یار خان	3	6
سواتی وادی	5	7
توبہ	6	8
بھکر	6	8

اب پورے ضلع پر غور کریں تو ان کی زندگی کی ایک طرف ایک تصویر سامنے آتی ہے۔ غرت ہنگامی کم اجرتیں اور ان سے زیادہ طویل عطلت خاندان۔ یہ سب ان کی دماغی کاٹھنوں سے ہے۔ اعلیٰ زندگی کی مشکلات کے بارے میں بتاتے ہوئے یہ کہتا تھا کہ ان کے سامنے اس طرح بات کی:

فواض ہی ہی ہستی غریب آباد، ضلع بہاولپور

ہر مزدوری بہت کم ہے۔ یہ بھارت ہے اس میں کیا پاتا ہے؟ غریب لوگ ہیں چھوٹے چھوٹے بچے ہیں۔ ایک من کپاس کی چٹائی کے 100 روپے ملتے ہیں اور ہر روز 10 یا 15 گھنٹے لیتے ہیں۔ کبھی کبھی 20 گھنٹے بھی چٹاتی ہے۔ اگر ایک من 200 روپے ملے۔ جب من 100 ہی ہوتی ہے تو 100 روپے کیے ہیں اور ہم خوش ہوں؟ یہاں کھڑے ہو کر مزدوری کرتے ہیں زیادہ نہیں 200 روپے من کپاس کی چٹائی دے دیں۔

اگر کپاس اگھی ہو تو تقریباً چھ مہینے ضروری ہوتی ہے لیکن اب کے کپاس اگھی نہیں ہے اور اس سے اڑھائی مہینے ضروری ہوتے ہیں۔ اس کے بعد ہم کپاس کے بچے ہانے والے حصے (کامیوں) اکٹھی کرتی ہیں اور پھر ان کو پورا سال بطور ایجنٹ استعمال کرتے ہیں۔ پہلے ان کو کاٹتے ہیں، پھر راج میں لادتے ہیں اور گرہ لگاتے ہیں۔ ہم بھی کپاس کی طرح پورا سال خوراک اکٹھی کرنے میں گزارتے ہیں اور پھر شام کو وہ اگھی آتے ہیں۔ جاتے اپنی مرضی سے ہیں لیکن گھر بانس ذمہ داری مرضی سے آتے ہیں اس طرح بعض ایجنٹ گھر بانس لوانے میں بہت دیر ہوتی ہے۔ اسکا ہانے تو ہمیں اپنی اہت کا ہاڑ سوا ہونے میں دیا جاتا۔ کپاس کی پھٹی کی ضروری 130 روپائی منہ سے ہے۔ یہ ہاڑ گھنٹا 140 روپہ سے ہے۔ ہم تو کہتے ہیں کہ 200 روپہ ہیں۔ اب حال یہ ہے کہ پورا خاندان دن بھر کپاس چٹا چٹا پھر جا کر ایک منہ روزانہ لگتی جاتی ہے اور پھر شام کو 10، 20، 20 روپہ ہم آئیں میں تقسیم کرتے ہیں۔ اگر ہم روزانہ 20، 20 روپہ لگتے ہیں تو شام کو پورے بہت زیادہ ہوا ہوتا ہے۔ ہر چیز چھٹی ہے۔ کئی جگہ بیٹھے ہیں پھر جگہ تو لگتی نہیں رہی۔ ایک گھنٹہ چھٹی بھی محنت کر کے 30 کوڑے سے زیادہ کپاس اگھی بنی تھی اور وہ بھی کپاس اگھی ہوتی ہے۔ میں تو ایک دن آٹھ گھنٹے کے باہر آئی تھی۔ ہم کپاس اور گندم میں ضروری کرتے ہیں اس کے علاوہ یہاں ضروری نہیں ہے۔ یہاں جٹو کوا ہے۔ جٹو جٹا ہے اور جٹا مرنے ہے۔ کپاس کا وزن کرتے جٹے ہمیں قریب نہیں آتے، دیا جاتا بلکہ اگر ہم قریب آئے کی کاٹھل کریں تو ہمیں پھڑکیں دینی جاتی ہیں۔ غرض کی جو سے ہم بگھنٹیں کر سکتے۔

اگر ایک من کپاس چھٹتے تو اس میں 120 روپے ملتے ہیں۔ لیکن ایک من کپاس روزانہ لگتی جاتی ہے۔ 10 کوڑہ جاتی ہے کئی 15 کوڑہ کئی 20 کوڑہ جاتی ہے۔ ہمیں کھالے پینے اور شرابا ہوتے ہیں۔ وہ لے جیسے مسائل کا سامنا ہے۔ وہ سمن بند سے کھاتے ہیں لیکن پھر کئی ٹرچے پورا نہیں ہوتے۔ آئی ہو گا کئی میں 70، 80 روپے میں ٹرچے پورا نہیں ہوتے۔ اس میں سب ضروری نہیں جیسے کپڑے، نکل جھانکے، کپڑے ہوں گے؟

کوہ پیراں			
تعداد چھانگی ہنگاموں	تعداد (دس چھانگی گھنٹہ)	کپاس کی قسم	پیمانہ پائسل
3	2	گھونٹا پائسل	دو پائسل-9
3	2.5		
1	2	کھلی کپاس	دو پائسل-9
6	2	گھونٹا پائسل	دو پائسل-9
3	2.5		
5	2.5	دھاری آ پائسل	49 نم
2	2	کھلی	دو پائسل-9
1	2.5		
2	2.5	پٹا پائسل	دو پائسل-9
ساج پال			
1	5	106/7R ٹرنٹی	336/12 (پائسل-54)
2	5	106/7R ٹرنٹی	336/12 (پائسل-54)
2	5	111/7R	110/7R
1	4	29/11-L	330/11-L (پائسل-69)
4	5		
7	5	30/11-L	330/11-L (پائسل-69)
5	4	32/12-L	332/12-L (پائسل-63)
پہاڑ پور			
2	3	کھلی دھاری	12 پائسل
9	2.50	کھلی کپاس	گھونٹا پائسل-135
7	2.50	ٹرنٹی پائسل	پائسل-75
رنگم پور پھان			
1	3	112P	دھاری-68
2	3.25		
2	3.50		
3	3.75	121P	دھاری-68
4	4		
3	3		
1	3.50	123P	دھاری-68
3	3.75		
مٹھ			
7	6	کھلی	کھلی
3	6	دھاری پائسل	کھلی



3	6	234-A TDA	قرعہ پورہ
1	7		
1	6	کوئٹہ ٹیکسٹائل	منہ پورہ 42

97

کابینہ نمبر 3

کل رازہ مکان 100

صوبہ پانچٹل پر ٹھہرنا ہمیں تو اس سے صاف ٹھہرا ہے کہ کپاس کی چٹائی کرنے والے مزدوروں کو جو انہیں دی چاہی ہیں، وہ چٹائی کم ہیں اور یہ کسی طرح بھی ان کی محنت کا جائز صلہ نہیں۔ مثلاً طے کر لو ہر اس کی جو ٹین کوئل اور انوار میں کہیں دو روپے گھر کہیں ڈھائی روپے ملیں تو اگر کم مزدوری مل رہی ہے۔ اسی طرح چھاپہ پیر کی جو ٹین کوئل گھنٹہ مراب اور سہاگ چور میں بھی بیکار بنے چل رہا ہے۔ سب سے زیادہ رینٹ طے کر لی جو ٹین کوئل حکومت آ رہا میں 7 روپے ملیں تو اگر کم کے حساب سے مل رہا ہے۔ اپنی زمین شاہد اور طے ٹھہری جو ٹین کوئل تو کبھی بستی نکلا اور کوئل میں ملا روپے ملیں تو اگر کم کے حساب سے مل رہا ہے۔

خواجہ مزدوروں کی انگریزی مزدوروں کی نسبت بہت کم ہیں

بہت خواجہ سے پوچھا گیا کہ مزدوروں کی انگریزی مزدور کوئی ہانے والی انگریزی بازار میں دیاں میں لڑتی ہے انہیں کے حساب میں کچھ خواجہ نہیں کا کہنا تھا کہ

باسمیں بی بی 32/12-ساہیوال

مرد کے مقابلے میں عورت کو کم مزدوری دی جاتی ہے۔ اگر ایک مزدوری کے مرد کو 200 روپے ملتے ہیں تو اسی مزدوری کے عورت کو 80 روپے ملتے ہیں۔ ان کی مزدوری بار بار ہوتی جا ہے۔ چلا کر بار بار کٹتے تو تھوڑا سا فرق ہو گا لیکن عورت کے مقابلے میں آدھی بھی نہیں دیتے چلا گا۔ بڑوں بار بار کا کام کرتے ہیں۔

لسرہن بی بی 108/7R-شرفی، ساہیوال

ایک مزدوری کے اگر مرد کو 200 روپے ملتے ہیں تو اسی مزدوری کے عورت کو 100 روپے ملتے ہیں۔ ہم تو زمینداروں کو بہت کہتے ہیں لیکن وہ عورت کو کم مزدور عورت کی محنت ایک بھی نہیں دیتی۔ کہتے ہیں کہ مزدور ماہانہ کام کرتا ہے لیکن عورت اگر ماہانہ کام کرتے تو اس کی محنت تو جڑی دیتی ہے اس لئے ہم ان کو سزا دینا بھی کم ہے۔

اسی معاملے سے اب ہم نے کسان مزدور کو ہوں کے ادا کین سے عداوت کی تو انہوں نے بھی اس عداوت کی تصدیق کی کہ واقعی خواجہ مزدوروں کو مزدوروں کے مقابلے میں بہت کم انگریزی ملیں۔

سوی سٹاشی صورت حال

گدا کے کل 28 حوزوں میں سے 17 ماضی اور 11 مستقل حوزہ تھے۔ 21 نے جواب میں کہا کہ ہم ذرا ہی تھوڑے میں حوزوں کے مٹاؤ اور کوئی حوزہ ہی نہیں کرتے بلکہ 7 نے جواب دیا کہ ذرا ہی حوزوں کے مٹاؤ اور کئی حوزوں کرتے ہیں۔ میں ان باتوں کے انہوں نے کام کرنا، بلکہ میں میں کام کرنا، تعمیراتی کام میں حوزوں کرتا، چکے اور گدا، اور غیر مٹاؤ ہیں۔ انہوں نے کہا کہ گدا کے مٹاؤ گن اور پانچ کی فصلوں میں کئی حوزوں کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ فصلوں کو پانی لگانے کے علاوہ مال کے اور سیر سے کہ کئی روزی کاتے ہیں۔

7 حوزوں کے مٹاؤ میں 1 سے 3 افراد، 11 سے 4 سے 8 افراد، 7 سے 9 افراد اور 4 کے 10 اور 10 سے زیادہ افراد پر مشتمل تھے۔ 17 حوزوں کے گھر کے 10 کے چکے ٹیکہ ایک کا کچھ بڑا چاقو، گدا کے 3 حوزوں نے جواب دیا کہ وہ ان گھروں میں رہتے ہیں وہ ان کے اپنے گھر میں ہیں بلکہ وہی زمیندار کی طرف سے انہیں بچے کے ہیں۔ 28 میں سے 3 حوزوں کے گھر میں کوئی جانور نہیں تھا بلکہ باقی 25 افراد کے گھر میں کوئی جانور تھا۔ ان میں 23 کے گھر میں گاؤں تھی اور باقی دو حوزوں سے چھوٹے جانور جیسے بھیرلی اور بکر ہیں کئی تھے۔

9 حوزوں نے کہا کہ ان کے گھر میں ان کے علاوہ کوئی اور گدا نے وہاں رہی نہیں۔ 8 نے کہا کہ ایک، 9 نے کہا کہ ایک، 2 نے کہا کہ ایک، 3 نے کہا کہ ایک اور ایک نے کہا کہ ان کے گھر میں ان کے علاوہ کالے والے 8 افراد ہیں۔

ایک نے کہا کہ اس کی ماہانہ ذرا حوزہ 600 روپے سے لے کر 1000 روپے تک ہے۔ ایک ہی نے کہا کہ اس کی ماہانہ ذرا حوزہ 1100 روپے سے لے کر 1500 روپے تک ہے۔ 3 نے کہا کہ اس کی ماہانہ ذرا حوزہ 1800 روپے سے لے کر 2000 روپے تک ہے۔ 8 نے کہا کہ 2100 روپے سے لے کر 2500 روپے تک ہے۔ 3 نے کہا کہ 2800 روپے سے لے کر 3000 روپے تک ہے۔ 3 ہی نے کہا کہ 3100 روپے سے لے کر 3500 روپے تک ہے اور 7 نے کہا کہ 3600 روپے سے لے کر 4000 روپے تک ہے۔

چھائی کی حوزہ

چھائی کی حوزہ کرنے والے 4 افراد میں سے ایک نے کہا کہ اس کی چھائی کی حوزہ ہی کئی کئی ہے بلکہ 3 نے کہا کہ ان کوئی ایک کے حساب سے بنتی ہے۔ 2 نے کہا کہ چھائی کی حوزہ 1200 روپے فی ایک ہے بلکہ ایک نے کہا کہ 1000 روپے فی ایک ہے۔ ایک نے کہا کہ چھائی کی حوزہ ہی ایک ہے بلکہ 3 نے کہا کہ یہ کم ہے۔

گدا

گدا کی حوزہ کرنے والے 9 افراد نے کہا کہ گدا کا کام میں چھائی میں مل چکا ہے۔ انہوں نے کہا کہ گدا کی حوزہ ہی ایک کے حساب سے بنتی ہے۔ ایک نے کہا کہ گدا کی حوزہ 1000 روپے فی ایک ہے بلکہ 2 نے کہا کہ 1200 روپے فی ایک ہے۔ ایک نے کہا کہ گدا کی حوزہ ہی چھائی میں مل چکا ہے بلکہ 2 نے کہا کہ یہ کم ہے۔

آگے منتقل آبادی کی ذمہ داری نہ بیک بنے کیونکہ وہی نہیں کام کے لئے کوئی بھی حوصلہ و حقیقت نہ ہو گا۔ اس طرح باغی خیز جمہوریوں کو
 کپاس کی پھٹائی کی اجرت 3 سے 7 روپے فی ٹن کوگرام کرنا پڑی۔

اس حقیقت کے یہاں سے آئی ہے کہ اگر ایک حوصلہ مند کج سے لگن رکھتا ہو تو اس سے کام کرتے اور سٹارڈانڈ تقریباً 24 ٹن کوگرام کپاس میں ملتی
 ہے جس کے بدلے میں اس کو منتقل ہی چاہے اس سائخوہ روپے ملتے ہیں۔ منتقلی کو برواں کی بجائے ٹرانسپورٹیشن میں لگنے والے 10 روپے اور کھن
 ڈھائی روپے فی ٹن کوگرام حوصلہ مند رہی ہے۔ اس طرح یہ روپوں کی بجائے ٹرانسپورٹیشن کو گھوم گھوم کر ہر مہرہ پر مٹی میں بھی آجے، سٹیل، روپا
 ہے۔ سب سے زیادہ بے منتقلی کی بجائے ٹرانسپورٹیشن آجے 17 روپے فی ٹن کوگرام کے حساب سے مل رہا ہے۔ باقی میں ٹاڈا اور منتقلی کے
 روپوں کو ٹرانسپورٹیشن کو گھوم گھوم کر مل میں 18 روپے فی ٹن کوگرام کے حساب سے مل رہا ہے۔ اس طرح کوئی کرنے کی حوصلہ مند کسی 800۔
 کھن 7700 کھن 600 روپے ہی ہادی ہے۔

گواہی کھن کی حوصلہ مند بھی نہایت کم ہی ہادی ہے۔ کھن یہ سٹارڈ پنے کی من ہی ہادی ہے تو کھن سٹارڈ پنے کی من۔ اب 5 روپے میں
 ان حوصلہ مند کو گواہی کھن ہے جس کے بعد سٹارڈ پنے ہے، مگر اس کے گھنے ہار ملتے ہوتے ہیں اور پھر آخر میں سٹارڈ پنے ہار
 ہے اس طرح یہ سٹارڈ پنے کے بعد ان کو 5 روپے تک من کے سٹارڈ پنے ہوتے ہیں۔ ان سٹارڈ پنے سے ہم نے گواہی کھن میں کام
 کرنے والے حوصلہ مند کے شروع کردہ وہی گواہی کھن کرنے کی حوصلہ مند کو روپوں تک ہی شرح سے ہی ہادی نہیں جیسے تو وہ منتقل
 میں ایک گاڈا کو گواہی کھن یا گواہی کرنے کے 1000 سے لے کر 1200 روپے ہار ہے۔

بجائے ٹرانسپورٹیشن کے کہیں حوصلہ مند روپوں کے متحرک کارکنوں کے ساتھ شروع

اس سٹارڈ پنے کو حوصلہ مند پر گھننے کے لئے ہم نے ساڈھارڈیا، پانڈرشپ، پاکستان کے پارلیمنٹ پاکستان میں جمہوری گورنر کا
 انتظام (انڈسٹریل پی) کے تحت ہارنے کے بجائے ٹرانسپورٹیشن کے کہیں حوصلہ مند روپوں کے 18 متحرک کارکنوں کے ساتھ ان علاقوں میں
 منتقلی شروع بھی کئے۔ ان کے گھننے کے نتیجے میں ہم ان میں ساڈھارڈیا میں ان کے سٹارڈ پنے کے گھننے کے گھننے اور تجویز میں ملنے کا ہار
 ہے۔

ذاتی حوصلہ مند کی اجرتوں کے حالات

پاکستان میں ذاتی حوصلہ مند کو بہت زیادہ مشکلات کا سامنا ہے۔ ان کی سب سے بڑی مشکل یہ ہے کہ ان کو اجرت میں پہنچانی کم ملتی ہیں۔ ایک تو
 عمومی طور پر یہی ہے اور جس کم ہیں وہ سٹارڈ پنے کو تو اور بھی کم ملتی ہیں۔ سٹارڈ پنے کی اجرتوں کے بعد ان کو اجرتوں کے گواہی کے باعث
 ان کو ہارڈ پنے کو پہنچانی کم ملتا ہے یہ کام کرنا پڑتا ہے۔ ان میں حوصلہ مند کے لئے یہ بھی سٹارڈ پنے کے کام کے منتقلی میں ہر گز سے نہ ہار
 نہیں چاہتیں کیونکہ یہ سٹارڈ پنے ان کو کام کو گھننے ہارڈ پنے ہے۔ ان کی منتقلی کے بجائے ہوتی ہے کہ یہ ان کو گھننے حوصلہ مند میں ہارڈ پنے
 زیادہ سے زیادہ ملتی ہیں۔ اجرتوں میں۔ ذمہ داری ہارڈ پنے کی زیادہ ہارڈ پنے کا حصول کرتے ہیں۔ ایک خاتون اگر کج سے لگن رکھتا ہو تو
 کرتے اور سٹارڈانڈ تقریباً 24 ٹن کوگرام کپاس میں ملتی ہے جس کے بدلے میں اس کو منتقل ہی چاہے اس سائخوہ روپے ملتے ہیں۔ منتقلی



اور برائے کی بجائے کوشش اور انوکھی کوشش سے اور کئی مدد یعنی کلوگرام حوروزی مل رہی ہے۔ اسی طرح ہوا پودوں کی بجائے کوشش
 گھوڑے اور بھارت کے چمکے گی، ریت، گال، دبا ہے۔ سب سے زیادہ ریت چمکے گی کی بجائے کوشش حرکت آباد میں 70 ہے۔ کلوگرام
 کے حساب سے مل دیا ہے۔ پانی میں شادہ اور چمکے گی کی بجائے کوشش کھانسی بخانہ اور نکل میں 100 ہے۔ کلوگرام کے حساب سے مل دیا
 ہے۔ اسی طرح گوانی کرنے کی حوروزی کئی 800، کئی 7700 کئی 800 ہے۔ پانی چارہ ہے۔

کمزوروں کے علاوہ ان کا یہ مسئلہ بھی ہے کہ ان کے روزگار کی فراہمی یا سماجی یا سماجی (بیرونی) ہوتی ہے۔ خصوصاً بڑوں میں ان کو روزگار دینا
 ہے۔ پانی بہت بڑا ہے۔ روزگار دینا ہے۔ پانی اور کھانسی کوئی اور کام کرنا ہے۔ ان حوروزوں کی اکثریت ہے۔ ان میں سے ان کے روزگار
 کا انحصار ذہنی شعبہ میں حوروزی ہے۔ ہنگامی سے یہ بہت بہتر زیادہ ستر ہوا ہے۔ اکثریت کے کچھ مکان ہیں۔ لڑکیوں اور لڑکوں کا قصور نہیں
 ہے۔ فراہم کی ہو۔ سے بچوں کو چھ ماہی نہیں نکلتے۔ ان کے بچے کی فراہم کی پانی چارہ میں دینا ہوا جائے۔ ان کے سب سے ہی ان کا علاج
 ہے۔ ان کی حوروزت کی روٹی بھی بڑی مشکل سے ملتی ہے۔

بکھراؤ کے اتار لیڑوں میں کی کا سب سے کہ فصلیں اور کھلی نہیں ہوتی۔ اس کی ہر سے وسیع اور کھلیوں سے مناظر فراہم کیے گئے ہوتی
 ہیں۔ کالیہ پودوں حوروزوں کو کم اتاروں کی شکل میں چمکے گا ہے۔

حوروزی میں ہاتھ کے علاوہ سے کیا بہت پانی ہوتی ہے؟

حوروزی میں کئی اصول یا ضابطے کو بہ نظر نہیں رکھا جاتا۔ بلکہ جہاں ہاتھ ہوتی ہے وہیں ہی اہمیت ضرور رکھی جاتی ہے۔ کئی ہر سے کہ ایک
 ہاتھ کے اندر ہی اہمیت رکھتے ہیں۔ ہاتھ نہیں رکھتے۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک کھیت کے اندر حوروزوں کو کھنڈہ بے ہاتھ ہے
 ہوتے ہیں۔ ان کی اہمیت ہوتی پانی پانی میں ان کو کوئی کھنڈہ فراہم کیا جاتا ہے اور اس حوالے سے کوئی پالیسی ہوتی پانی ہوتی ہے۔ پچھلے
 چار یا پانچ سال سے ہنگامی بہتر زیادہ دینی ہے لیکن اس سے چند علاقوں کے ہاتھوں میں کئی چار سال پانی اور کھنڈہ رہی ہیں۔

حوروزی ہاتھوں میں بہت چاہیے ہیں یا حوروزی ہاتھوں سے آتے ہیں؟

زیادہ تر حوروزی ہاتھوں میں آتے ہیں۔ اس ہاتھ میں کام ہوا ہوا ہے وہیں سے زیادہ تر حوروزی ہوتے ہیں لیکن اگر ضرورت ہوتی ساتھ
 دالے گاؤں سے بھی حوروزی ہاتھ ہیں۔ حوروزی میں کس لئے ترجیح دی جاتی ہے کہ ان کو کئی پھولتے کی سماعت دینے کی ضرورت نہیں
 ہوتی بلکہ پھول ہو سکتی ہیں۔ بلکہ ان کے کھانوں میں کام کرتے آتے ہیں۔ غیر حوروزی حوروزوں کو کھانا لانا پھولتے کی سماعت دینا چاہتی ہے اور
 ظاہر ہے اس میں ترجیح بھی ہے۔ اس لئے وسیع اور غیر حوروزی حوروزوں کو کھانے سے کھاتے ہیں۔

اگر کئی کئی کھانے میں کام ہوتا ہے اور پانی میں کام کرنے میں جاتی ہیں لیکن یہ ایک حد سے زیادہ نہیں ہاتھوں کی کھانوں
 کو بہت سے کام کو کھانا ہوتا ہے۔

ذہنی حوروزوں کے علاوہ ذہنی کیسے ہیں؟ کیا ان کے کھانوں میں کھانے پینے اور پانی کی حساب سے سماعت بہت چاہیے ہے؟

جیسا کہ پچھلے ذکر کیا جا چکا ہے حوروزی بہت چاہیے ہیں۔ یہ سماجی طور پر بہت کمزور ہیں۔ فراہم اور چھات کے باعث بچے زیادہ بچا کر پیتے



ہیں۔ یعنی جو ہے کہ ان میں سے اکثر کی جملہاں خاصہ ہی ذی شعور ہیں اور ان کو سمجھا جان کے لئے بہت بڑا مسئلہ ہے۔ انکی کئی تو ان کو سمجھا نہ سکیں ۵۰
 ۲۰ چاہے۔ کچھ گھروں میں زیادہ تر لوگ، انہیں پڑھیں، لکھ، کچھ لوگوں کے تو اپنے گھری گئیں۔ کچھ گھروں کی جو سے سوچ برسات ان
 کے لئے بہت گھن ۵۰ ہے۔ بارش کی جو سے ان کے گھر گر جاتے ہیں یا کھڑکیوں سے پانی پینے لگتا ہے۔ مٹائی برسات کی جو سے صحت انہیں
 کی سمجھوں سے محروم ہیں، انہیں تو اپنی جان کے لالے چہ ۵۰ نے ہیں زندگی کی دیگر سمجھایات تو ان کے لئے عمل خواب ہیں۔ انہیں بھی
 جیسے کہ کے یہ لوگ چہ چاہے ہیں۔

کیا دینی ضروری میں میں میں کے لالہ کوئی لائق پڑھتا ہے ۵۰ اگر لائق ہے ۵۰

کپاس کی چٹائی کو کنگ بیٹھو سے خواہشیں کا کام ہے اس لئے اس میں میں میں کے لائق کو نہیں دیکھا جا سکتا لیکن دیگر کاموں میں جہاں خواہشیں اور
 مرادیکہ ساتھ کام کر ہے ۵۰ ہے ہیں وہاں ان کو ایک میں کام کی طرف انہیں بھی ہیں۔ اور اس لیے کہ جہاں ریاضاتی کا حساب ۵۰ ہے وہاں مرادیکہ
 زیادہ ریاضاتی دینی جاتی ہے اور محنتوں کو کم لیکن جہاں وزن یا کلا کے حساب سے ضروری مل رہی ہو تو وہاں ضروری نہ رہتی جاتی ہے۔ مثلاً
 اگر کم کم کی گواہی کی ضروری ۵۰۰۰ ہے پنی اکلا مل رہی ہے تو اس میں چاہے مرادیکہ یا خواہشیں ہوں کو ایک بھی نہ ہو میں میں کی گلیں اور
 ایک گلیوں اور لے آٹھوں یا کلا گواہی کا ٹھیک لے لیا ہے اور اگر وہ اس میں مرادیکہ خواہشیں ضروری کام پر لگا ہے تو اس میں ۵۰ اور تے اور تے
 تھا ہے میں کم ضروری رہتا ہے۔ جہاں ریاضاتی کا حساب ۵۰ ہے وہاں مرادیکہ کے تھا ہے میں 30 سے 40 ہند کم ضروری رہتی ہے۔

- 1- حکومت کو چاہیے کہ لیبر پارٹنری کی طرح کھیت مزدوروں اور بے زمین کسانوں کے لئے ایسی پارٹنری تشکیل دے جس میں:
 - i- کھیت مزدوروں کی کم از کم اجرت کو لیبر پارٹنری میں بے ضروری نہ بنائے۔
 - ii- خواہش دہکی مزدوروں کی اجرت میں اضافہ کر کے یہ مزدوروں کی اجرت کے برابر کی جائے۔
 - iii- کام کے دوران خلیا نے والے معاملات کی صورت میں ان کے طوائف اور صحافی کی ذمہ داری حکومت اور ذمہ داروں کو اٹھانے کی ہدایت کرنی چاہیے۔
 - iv- خواہش مزدوروں کی ذمہ داری اور چھاری میں ایسی طوائف کی سماعت ملت فراہم کی جائے۔
- 2- وزارت سے ذمہ داریوں کو صرف سطحوں کے دوران نہ دیکھنا ہے اور باقی عمر انہیں بے روزگاری برداشت کرنی پڑتی ہے۔ بے روزگاری کے دوران حکومت ان کو آزاد کرنا اور انہیں فراہم کرے۔
- 3- وزارت ہی وہ شعبہ ہے جو طوائف کو خدایا فراہم کرتا ہے لہذا اس شعبہ میں کام کرنے والے مرد و خواتین مزدوروں اور ان کے خاندانوں کے خدائی حقوق کو یقینی بنایا جائے۔
- 4- سول سماج کی تنظیموں کو چاہیے کہ:
 - i- زرعی شعبہ میں کام کرنے والے مزدوروں خاص طور پر خواتین مزدوروں میں ان کے حقوق کی آگاہی کی ہم چاہیں تاکہ وہ اپنے فیصلہ سازی حقوق کے بارے میں شعور حاصل کر سکیں۔
 - ii- زرعی مزدوروں کو تنظیم اور متحدہ کرنے کے لئے گاؤں کی سطح پر پھولے گروپ بنائے جائیں تاکہ وہ اپنے حقوق کے لیے آواز بلند کر سکیں۔
 - iii- پارٹنری ساز اداروں تک زرعی مزدوروں اور کسانوں کی آواز پہنچائیں تاکہ حکومت پر دباؤ قائم کیا جاسکے اور ان کے لئے پارٹنری بنائے۔

- 1- Arif, Mazhar. (2007). *Livelihood Rights of Peasants and Rural Workers*. South Asia Partnership Pakistan, Lahore.
- 2- *Agricultural Wage Workers: the Poorest of the Rural Poor*. Retrieved December 15, 2009 (<http://www.ilo.org>)
- 3- *The role of women in crop, livestock, fisheries and forestry*. Retrieved December 16, 2009 (<http://www.fao.org/docrep/x0176e05.htm>)
- 4- <http://www.piler.org.pk/Denialanddiscrimination.htm>
Retrieved December 15, 2009
- 5- <http://www.fao.org/sd/epdirect/wpre0111.htm>
Retrieved December 12, 2009
- 6- <http://www.un.org>
Retrieved December 17, 2009
- 7- <http://www.undp.org>
Retrieved December 17, 2009
- 8- <http://www.pakistan.com>
Retrieved December 18, 2009

کپاس کی چٹائی کرنے والی مزدور خواتین

میں

تعداد افراد	عمر (سال)
9	25 ± 15
32	35 ± 26
33	45 ± 36
20	55 ± 46
6	65 ± 56
100	کل

قسم مزدوری

تعداد افراد	قسم
55	بیزل
45	مستقل
100	کل

کہاڑی مزدوری کے لحاظ سے کاپی مزدور کتنی ہیں؟

تعداد افراد	نصاب
44	پانچ
56	تین
100	کل

دری حدودی کے علاوہ آپ کا حدودی کرتی ہیں؟

تعداد	نصاب
15	سلائی کر سکتی
20	دستار کے گھر کا کام کرنا
7	دستار کے چادر پانا
2	دنگ کام
44	کل

آپ کچے ادری کا کات کرتی ہیں؟

تعداد ادری	تعداد ادری
69	9۲4
31	9 ادری سے زیادہ
100	کل

آپ کے گھر میں کون کون سے چادر ہیں؟

تعداد ادری	چادر
28	کوئی چادر نہیں
30	گھریاں
9	گامچی
6	بھٹنیاں
27	دیگر
100	کل

آپ کا گھر کتنا ہے؟

تعداد افراد	جناب
74	کا
8	نہا
18	کاپا پانچا
100	کلی

ان میں سے 110 افراد کا اپنا گھر نہیں ہے۔

آپ کے گھر میں کتنے سالہ بچے ہیں؟

تعداد افراد	جناب
53	1 فرد
19	2 افراد
13	3 افراد
1	4 افراد
2	5 افراد
3	6 افراد
1	7 افراد
1	8 افراد
7	کوئی نہیں
100	کلی

آپ کیسے ان میں کئی مقدار میں کپاس پھانتتی ہیں؟

تعداد الفصد	تعداد (کلوگرام)
1	14
10	15
2	16
5	18
28	20
1	22
24	25
1	28
3	27
1	28
10	30
1	32
3	35
9	40
3	بہا پٹنگریا
100	کل

کپاس کی اوسط مقدار 20 جزیروں کا وزن ایک دن میں پھانتی ہے، 24 کلوگرام

کپاس کی چٹائی کرنے والی مزدور خواتین سے انگریج

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

جی

سٹی

1- آپ کونسی زبان بولتی ہیں؟

جی

ہ

2- آپ کے گھرانے میں کتنے بچے ہیں؟

3- آپ کی عمر کتنی ہے؟

3.1- آپ کی عمر کتنی ہے؟

4- آپ کا تعلق کس کاسٹ سے ہے؟

5- آپ کا نام ہے؟

ہ

ہ

.....

6- آپ کونسی زبان بولتی ہیں؟

جی

ہ

ہ

ہ

ہ

ہ

.....

7- آپ کے گھرانے میں کتنے بچے ہیں؟

8- آپ کی عمر کتنی ہے؟



- 9- اگر کسی کو کسی اور سے شہ پھا تو اسے کس نام سے پکارا جاتا ہے؟
 10- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

11- شہ پھانے والی شہ کے نام سے پکارا جاتا ہے؟ ہاں نہیں کبھی کبھی نہیں

11.1- اگر ہاں تو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

11.2- اگر نہیں تو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

11.3- اگر نہیں تو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

12- شہ پھانے والی کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟ شہ شہ پھانے والی

12.1- اگر ہاں تو اسے کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

12.2- اگر نہیں تو اسے کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

12.3- اگر نہیں تو اسے کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

ضمیمہ III

پول سے متعلق کئی کئی سوالوں کے جواب دیجئے

1- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

2- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

3- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

4- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

5- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

6- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

7- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

8- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

9- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

10- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

11- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

12- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

13- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

14- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

15- پول سے شہ پھانے والے کو کس نام سے پکارا جاتا ہے؟

تفصیلی میں معاون خطیجیں

- 1- ایجنٹ خارجہ نمبروں
سی۔4۔ قسطنطنیہ کے گورنر جنرل۔ سٹیپھن ہارٹی۔ معاون وال۔
- 2- گورنر اور چیف آف رگمنٹ
ہارٹی ایک ایجنٹ۔
- 3- چارلس ڈیولفیلڈ آف پاکستان
BSA، ایس۔ جاک۔ سال 1942ء۔ سی۔ ایس۔ ڈیولفیلڈ۔
- 4- جاک ہیکس مورس
ہیکس مورس، ڈیولفیلڈ کا کوئی۔ ہم پاکستان۔
- 5- مای ڈیولفیلڈ آف رگمنٹ
ڈیولفیلڈ، BSBS، ڈیولفیلڈ کا کوئی۔ 1942ء۔
- 6- ڈیولفیلڈ آف رگمنٹ
ڈیولفیلڈ، ڈیولفیلڈ۔



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

صوبہ سندھ، ایل ڈسٹ ایڈنگ، سمرا ہاؤس، 2 گولڈن روڈ، لاہور، پاکستان۔

فون: 042-36311701-3، فیکس: 042-36311710، ای میل: info@sappk.org